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I Danmark taler vi med

chefen – det skal vi blive
ved med

Medarbejdere og ledere er gode til at tale med hinanden i Danmark.

Sammenlignet med andre EU-lande har vi nemlig en god kultur for, at

medarbejderne deltager i beslutningsprocesserne, og at lederne har tillid

til deres inputs. Tendensen til usikre og atypiske ansættelser kan dog

sætte samtalen under pres.
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Side 2 af 3

Det er guf for datanørder, når EU-Kommissionen hvert sjette år offentliggør deres store

virksomhedssurvey om organisering og arbejdsforhold. Den er netop udkommet og særligt på ét punkt

skiller Danmark sig ud: nemlig i forholdet mellem ledere og medarbejdere.

Sammenlignet med andre lande er der kort afstand mellem chefer og medarbejdere i Danmark,

medarbejderne bliver taget med på råd, og lederne har tillid til dem.

Det viser sig blandt andet i organiseringen af virksomhederne. Knap halvdelen af danske virksomheder

har kun ét eller to cheflag. Det er den højeste andel i Europa. Det betyder, at medarbejderne har bedre

adgang til den øverste ledelse end i andre lande, hvor medarbejdernes inputs først skal filtreres af flere lag

af mellemledere.

De nye tal viser også, at der aktivt bliver gjort plads i kalenderen til samtalen mellem ledere og

medarbejdere. I de fleste danske virksomheder afholder cheferne faste møder med den enkelte

medarbejder og den samlede stab. På dét punkt er især Sverige et foregangsland.

Sidst men ikke mindst vidner de nye tal om, at lederne har tillid til medarbejderrepræsentanterne. 71

procent af danske ledere har ”høj tillid” til medarbejdernes talsmænd/talskvinder og næsten alle andre

ledere har ”moderat tillid” til de valgte repræsentanter. Det er den klart højeste andel i Europa.

Det skal sammenholdes med, at lederne ifølge dem selv ikke kun tager medarbejderne med på råd for at

opretholde en facade. Således synes 81 procent af lederne, at medarbejderne har ”meget” eller ”nogen”

direkte indflydelse – det er igen det højeste i Europa.

Her er medarbejderne ikke helt så positive. I EU-Kommissionens seneste medarbejdersurvey fra 2015

svarer 56 procent af medarbejderne, at de kan påvirke beslutninger, der er vigtige for deres arbejde.

Selvom Danmark også i medarbejdersurveyen ligger højt internationalt, er der altså stadig et klart

potentiale for mere medarbejderinddragelse – ifølge medarbejderne.

Mange af de danske virksomhedsledere ser det som en konkurrencefordel, at medarbejderne er med på

råd. Medarbejdernes mulighed for at kræve indflydelse kan dog blive forringet. Det fremhæver forfatterne

i en ny bog om demokrati på danske arbejdspladser.

Der er nemlig en stigende andel af lønmodtagerne, der har projekt- og freelance-jobs, er

soloselvstændige, vikarer, eller er ansat på deltid eller tidsbegrænsede kontrakter. Den slags atypiske

ansættelser mindsker medarbejdernes tryghed – og dermed deres mulighed for at gå ledelsen på klingen.

https://www.eurofound.europa.eu/publications/flagship-report/2020/european-company-survey-2019-workplace-practices-unlocking-employee-potential
https://www.eurofound.europa.eu/data/european-company-survey?locale=EN&dataSource=ECS2019&media=png&width=740&question=regmee&plot=euBars&countryGroup=linear&subset=est_size&subsetValue=All
https://www.eurofound.europa.eu/data/european-company-survey?locale=EN&dataSource=ECS2019&media=png&width=740&question=staffme&plot=euBars&countryGroup=linear&subset=est_size&subsetValue=All
https://www.eurofound.europa.eu/data/european-company-survey?locale=EN&dataSource=ECS2019&media=png&width=740&question=ertrus&plot=euBars&countryGroup=linear&subset=est_size&subsetValue=All
https://www.eurofound.europa.eu/data/european-company-survey?locale=EN&dataSource=ECS2019&media=png&width=740&question=Nep_infl&plot=euBars&countryGroup=linear&subset=est_size&subsetValue=All
https://www.eurofound.europa.eu/data/european-working-conditions-survey?locale=EN&dataSource=EWCS2017NW&media=png&width=740&question=Q61n&plot=euBars&countryGroup=linear&subset=agecat_3&subsetValue=All
https://www.eurofound.europa.eu/data/european-company-survey?locale=EN&dataSource=ECS2019&media=png&width=740&question=eicomp&plot=euBars&countryGroup=linear&subset=est_size&subsetValue=All
https://www.a4arbejdsliv.dk/artikel/bogaktuel-professor-medarbejdernes-indflydelse-har-vaeret-dalende-i-20-aar


Side 3 af 3

I Europa har tendensen til flere usikre og atypiske ansættelser lagt en dæmper på lønkravene i de senere

år, og man kunne godt frygte, at udviklingen også vil lægge låg på kravet om indflydelse.

Derfor skal vi glæde os over, at vi danske lønmodtagere har relativt gode muligheder for at påvirke vores

arbejde. Men vi skal huske, at det ikke kommer af sig selv. Det kræver, at vi politisk sikrer ordnede forhold

for alle på arbejdsmarkedet. Og det kræver, at vi medarbejdere bliver ved at presse på for en stemme på

arbejdspladsen.
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https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2017/html/ecb.sp170519.en.html

